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2. Metoda Hornera

2.1. Zadanie do wykonania

Proszę napisać program komputerowy, który będzie liczył wartość wielomianu dowolnego stopnia przy pomocy schematu Hornera.

2.2. Rozwiązanie

Rozwiązanie powyższego problemu przeprowadzić można za pomocą następującego schematu:

b0
= an
b1
= b0x + an-1
b2
= b1x + an-2
...............................
(1)

bn-1
= bn-2x + a1
bn
= bn-1x + a0
W(x)
= bn
2.3. Wyprowadzenie schematu Hornera

Wielomian stopnia n zapisany w postaci:

Wn (x) =an xn + an-1xn-1 + ...+ a2x2 + a1x + a0
(2)

możemy zapisać w następującej postaci:

Wn (x) = (...((anx + an-1)x + an-2)x + ... + a1)x + a0
(3)

Następnie wielomian (3) możemy rozpisać w postaci następującego ciągu bi.

b0
= an
b1
= anx + an-1
b2
= (anx + an-1)x + an-2
...............................

bn-1
= ((anx + an-1)x + an-2)x + ... + a1
bn
= (...((anx + an-1)x + an-2)x + ... + a1)x + a0

W(x)
= bn
2.4. Rozwiązanie algorytmiczne

b0:=an;

dla i:=1 do n wykonuj

poczatek

bi:=((bi-1*x) + an-i);

koniec;

2.5. Przykład

Oblicz wartość następującego wielomianu 4 stopnia dla x = 2.0.

x4 + 2x3 + 3x2 + 4x + 5

	b0
=
	a4
	1.0
	1.0

	b1
=
	b0x + a3
	1.0(2.0 + 2.0
	4.0

	b2
=
	b1x + a2
	4.0(2.0 + 3.0
	11.0

	b3
=
	b2x + a1
	11.0(2.0 + 4.0
	26.0

	b4
=
	b3x + a0
	26.0(2.0 + 5.0
	57.0

	W4 (x)
	b4
	57.0
	


Odp.:
W4 (2) = 57.0
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